

巾帼心向党 喜迎二十大

编者按

“历史的每一步前行,都有妇女奋斗的足迹”,5年来,全市各级妇联组织和妇联干部、广大妇女群众,在党的领导下,知重负重、砥砺奋进,她们投身科研攻关、服务妇女儿童、守护妇女健康,坚守疫情防控、岗位争先建功、便民利民服务、基层社会治理各领域第一线,用美好的希望之笔,用骄人的工作业绩,续写着英雄城新时代的荣光。她们心怀家国,畅想喜迎二十大、共同向未来的美好期盼,激发巾帼奋进新时代的昂扬斗志。本报今日推出专刊,反映全市妇女工作亮点、成就,以飨读者。

引领“巾帼红” 建功新时代 ——四平市妇联工作综述

全媒体记者 刘莉

近五年来,四平市各级妇联组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,强化引领联系服务,团结带领广大妇女听党话、跟党走,各项工作开创了新局面,充分发挥了妇女的半边天作用,为建设社会主义现代化新四平贡献了巾帼力量。

以服务大局、凝心铸魂为使命,开创妇女思想引领新局面。深入开展“巾帼心向党 奋斗新征程”等系列宣传教育活动1078场,覆盖妇女31.2万人次;以优秀典型为榜样,激发妇女奋进力量。涌现出全国、省、市级三八红旗手200名,全国、省、市级三八红旗集体44个;全国巾帼建功文明岗8个,全国、省级巾帼建功标兵8个,全国、省巾帼建功先进集体12个;四平市巾帼文明岗50个、巾帼建功标兵80人,巾帼建功先进集体20个;充分运用市妇联“一网一微一博”新媒体平台,传播党的声音和主张。近五年来,“四平女性”公众号累计发布正面宣传信息3100余条,其中,《巾帼抗疫 爱“心”有我——四平市妇联疫情期间心理健康咨询服务上线了》单条信息点击量达到了8529次;2021年,四平市各级妇联组织开展了“巾帼兴粮节粮”主题活动。面向全市女农业科技工作者,种粮大户、最美家庭、巾帼家庭农场等妇女群众,大力倡导爱粮兴粮节粮的文明新风尚,引领妇女和家庭自觉担负起爱粮兴粮节粮社会责任。深入贯彻落实黄晓薇来吉来平调研讲话精神,引领广大妇女积极投身党和国家事业发展,做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。举办市县乡村四级妇联干部培训,用党的创新理论武装头脑,推进工作;谋划并启动“三个一百”工程,即“百名家庭家教家风宣讲员”“百名巾帼维权宣讲员”“百名创业

带头人”,为妇女事业、为经济社会发展贡献智慧和力量;连续两年举办大型单身青年联谊活动,先后服务137名单身青年,意向牵手25对,为四平留住人才贡献了巾帼力量。以服务妇女、助力发展为己任,搭建妇女创业就业大舞台。五年来,全市举办“吉林三姐”等各类培训班76期,培训妇女3241人,带动万余名妇女实现就业增收;举办“春风送岗”女性专场招聘会100余场次,提供就业岗位8043个;培育省级“吉林大姐”家庭服务示范基地1个、省级创业创新“她”空间2个。开展“美丽庭院·干净人家”指导创建活动,全市共创建美丽庭院3.9万户、干净人家10.3万户,发放宣传单33000份;扶持创建“全国巾帼脱贫示范基地”1个,全国巾帼现代农业科技示范基地1个,创建省级“巾帼现代农业科技示范基地”5个。2022年,市妇联以打造“四平巾帼创业创新示范基地”为突破口,助力乡村振兴。推动形成“一地一品”,带动农村妇女因地制宜发展特色产业,在铁东区叶赫镇永和村上坎屯打造“四平巾帼创业创新示范基地”,打造地标性“红果”建筑,上坎屯红果品牌,吸引更多城乡居民前来打卡消费,让上坎屯红果品牌走进千家万户;开通了“巾帼科技助农直通车”,带动女科技工作者,帮助农民解决整地、播种以及生产生活中遇到的各种困难和问题。深化“创业创新巾帼贷”项目,2021年三八节期间,成功举办银

企对接会,目前,已累计为妇字号企业发放贷款1.6亿元。

以丰富内涵、广泛覆盖为遵循,创新形成家庭文明建设新举措。深入实施“家家幸福安康工程”,寻找国家级“最美家庭”10户,省级“最美家庭”46户,市级“最美家庭”200户;举办精品家庭教育讲座及专场报告会30场,累计受益人数达6000余人;举办四平市亲子阅读活动、读书会50余场,受益家长和师生共计5000余人次;培树吉林省“家庭建设先进集体”3个、吉林省“家庭教育先进集体”5个、吉林省“家庭教育先进个人”10人、“优秀家长学校”9所、吉林省“亲子阅读体验基地”10个。2022年,四平市妇联以“1066关爱特殊家庭儿童行动计划”为切入点,助推家庭、家教、家风建设。共招募899个爱心大使,15家爱心企业、爱心组织,为1066名特殊家庭儿童送去关爱和温暖。活动启动以来为特殊家庭儿童送去助学金、书、玩具、爱心大礼包等慰问品,价值101000元。深化家庭教育工作,共培训家庭家教家风宣讲员250余名。开展春蕾助学行动。2021年,组织发动女企业家协会和各级妇联组织、社会团体、爱心人士等捐助款项39万余元。

以普法宣传和维权服务为主攻方向,提升广大妇女依法维权的意识和能力。以“时时放心不下”的责任感,把维护权益和关爱服务妇女儿童工作做在平常、抓在经常、落在基层。深入开展

“建设法治四平·巾帼在行动”活动。开展《宪法》《反家庭暴力法》《民法典》《吉林省反家庭暴力条例》等“六进”宣传教育主题活动800余场次,累计发放宣传品、妇女维权及禁毒宣传册4.5万余份,受益妇女30万人次。推动妇女维权工作向纵深发展,让学法尊法守法用法在妇女群众中蔚然成风。购买“妇女儿童法律援助服务”项目,为千余人提供专业化维权服务;畅通12338维权热线,县以上妇联接待来电来访案件762件,调处率达100%。积极推进城镇低保、特困供养家庭适龄妇女“两癌”检查项目,共免费为四平市847名城镇低保、特困供养妇女进行“两癌”检查。

以做好常态化疫情防控工作为抓手,助力基层社会治理。2022年初,突如其来的新冠疫情在省内肆虐,为守护好家园,全市各级妇联组织和妇女姐妹万众一心、众志成城,与时间赛跑、与病毒斗争。据不完全统计,全市共有613名妇联干部和7888名妇联执委直接参与了疫情防控工作,为打赢疫情防控阻击战贡献了巾帼力量。由“战时”转入“平时”以来,各级妇联干部积极履责尽责,协助社区开展核酸检测、环境整治等工作,助力基层社会治理。2021年,全市755个村换届工作全面完成,其中女性进两委比例达到100%;举办各类素质提升培训班31期,累计培训基层妇女干部2160余人;探索实现基层妇联“亮牌”服务,建立妇女微家和执委特色工作室。

敖曼

中科院东北地理所生态农业研究与示范基地副主任

作为全国妇联“科技直通车”和从事“梨树模式”示范推广的女科技工作者,敖曼时刻牢记习近平总书记“保护好利用好黑土地这一耕地中的大熊猫”的嘱托,将论文写在大地上。9年来,她如候鸟般不断奔波往返于吉林和海南各

个试验基地,以惊人的毅力攻克了现代三大玉米育种技术之一的高效双单倍体育种技术,使我国玉米育种企业走上快车道;她以专业和实力诠释着敢于追梦的奋斗者的执着精神,在广袤的田野间,绽放出当代科研女性的巾帼风采。

钱飞

四平教育局乡村振兴工作队志愿者

花甲之年本该和家人欢聚一堂其乐融融,尽享天伦之乐,但她却依然奔走在田间地头。她满怀热忱,带贫困群众入院治疗并悉心陪护;她心存慈爱,为贫困家庭的孩子筹集学费;她救人危难,借款40多万元帮残疾人合

作社渡过难关;她无私奉献,为了帮村里整理档案,毅然放弃去深圳看望八旬老母的机会。她不忘初心使命,用一颗赤诚之心,践行着一名共产党员的庄严承诺,把青春、智慧与汗水无悔地融入党的事业之中。

郭丽丽

双辽市郑家屯街道东华社区党总支书记兼社区主任

作为社区群众“贴心人”,郭丽丽始终把居民群众当作自己的家人,把社区的事当作自己的事,把让居民群众满意作为工作成效。

她实行“一网治理”和“三长”联动机制,实现了“服务群众有求必应,组织群众一呼百应”;她坚持以党建为龙头,以文化引领为核

心,以满足群众需求为宗旨,用真心真情为民服务,绘就了一幅“集思、共治、共享”的“魅力东华”幸福画卷。在她的带领下,东华社区被授予“吉林省巾帼志愿服务示范社区”“吉林省家庭建设示范社区”“吉林省无邪教示范社区”等荣誉,涌现出1位“吉林好人”,2户吉林省“最美家庭”。她个人也荣获“最美抗疫女性”“优秀党务工作者”“残疾人的贴心人”等荣誉。

郭丽娜

四平市公安局户政管理支队民警

郭丽娜先后在四平市公安局铁西分局地直街、仁兴、平西派出所任户籍内勤、治安内勤,2002年因业务出色,被选调市公安局户政管理支队工作。从警30年来,她一直在户口和身份证管理岗位,她始终将“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”根植于心,甘当人民的公仆和勤务员;她有效运用户籍管理为经

济社会发展贡献力量。
她勤勤恳恳、任劳任怨、踏实的工作作风受到领导和同志们的高度肯定,并多次获得个人嘉奖。荣立个人三等功2次,连续多年被评为“优秀公务员”,曾荣获“全国集中换发第二代居民身份证先进个人”“全省十佳信息化应用标兵”等荣誉。

刘宇恒

伊通满族自治县三道乡人民政府宣传委员

80后的她一直扎根基层,无论岗位如何改变,刘宇恒始终履职担当、任劳任怨,脚踏实地挥洒着智慧与汗水。她曾在乡镇法律服务所、二道镇石场村、二道镇武装部等分别任调解员、第一书记和武装部长,从脱贫攻坚到乡村振兴,从第一书记直播带货到深入田间地头,从带动村民发展生产到疫情防控,她牢记使命、无私奉献,悉心关怀群众的安危与冷暖,为群众办实事、解难题,充分彰显出一名共产党员对党的无限忠诚。她用真心与真情谱写了曲情为民事、利为民谋的时代颂歌,经过不懈努力,她获得了“全省人民调解工作能手”“吉林省脱贫攻坚先进个人”“吉林省优秀党务工作者”“四平市劳动模范”“四平好人”等殊荣。

张丽纳

双辽市第二中学校长兼党支部书记、双辽市妇联兼职副主席

作为国家二级心理咨询师,国家家庭教育高级指导师,10年来,张丽纳开展公益讲座上百场,为政协委员、机关干部、中小学校长、教师和学生做心理培训、电视台访谈。受众多群众超万人,咨询案例上百例,捐资助扶贫困达到几万元。疫情期间,组建双辽市第一支公益心理咨询团队,电询几十人。在社区建立“心灵驿站”心理咨询室,每月举办1次公益讲座,向社会打开心理帮扶之门,深受社会赞誉。

身为一名教育工作者,张丽纳开办家长学校,实施教学改革,带头建立教学研究团队,解决了家长反映强烈的突出问题,创新性地解决了2个历史遗留问题。学校面貌焕然一新,深得学生和家长认可。她的专业成果丰硕,出版专著1本,编著2本,发表论文17篇。先后获得过6个国家、省级优秀成果奖,主持6项省级规划课题结题,科研经验两次在省教育科研大会上交流。

王春娇

铁东区石岭镇塔子沟村妇联主席

多年来,作为一名村妇联主席,村妇女群众的领头雁,她扎根农村,服务农民,以女性特有的耐心和爱心不辞其烦地帮助村民解决大事小事,展现出一名新时代农村妇女干部的风采,得到群众的一致好评。2017年夏,塔子沟村发生多年不遇的大水,她家库房进水,正在搬运货物时听说住在低洼地势的一户村民家进水,她不顾自家的损失帮该村民解了燃眉之急。为了方便村里上年纪的村

民每年办理新农保和合作医疗业务,她自己摸索学习,十年来,帮助村民代办相关业务5000多项,帮助困难群众解决生产生活信贷100余次。她带动广大妇女参加面点培训,推动她们就业增加收入。她投身疫情防控第一线,用无畏和担当彰显了四平女性在疫情防控中的巾帼风采。

她用真情全力帮扶妇女姐妹和弱势群体,用真情之笔谱写出乡村振兴事业新篇章。

韩伟

四平市新冠肺炎疫情防控指挥部综合组成员

从疫情防控工作开始以来,韩伟始终战斗在全市防疫指挥一线,完成防疫领导小组各类综合材料300余万字,先后组织省例会238次、市领导小组会38次、市例会200余次、各类专题会300余次,完成会议记录近300万

字,上报媒体宣传、政务公开等信息800余条,制作、审核、下发文件千余份。疫情最紧张时,她连续50余天每天工作16小时以上。在这场没有硝烟的防疫战中,她用实际行动向党和人民交上了一份合格答卷。